
I. MUNICIPALIDAD DE CHIGUAYANTE
SECRETARIA MUNICIPAL

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA
CONCEJO MUNICIPAL

En el Gimnasio del Colegio Concepción Chiguayante, el día miércoles 25 de Abril
del 2018, siendo las 19:43 horas, se da por iniciada la Sesión Extraordinaria del Concejo
Municipal.

Preside la Sesión el Presidente del Concejo, Don José Antonio Rivas Villalobos, y
actúa como Secretario del Concejo, Don Lisandro Tapia Sandoval, Secretario Municipal.

CONCEJALES ASISTENTES
- Sr. Carlos Benedetti Reiman
- Sr. Aldo Javier Aravena Silva
- Sr. Luis Ríos Melillán
- Sr. Manuel Alvarez Silva
- Sr. Ulises Sepúlveda Rubilar
- Sra. Jessica Flores Reyes

FUNCIONARIOS ASISTENTES
- Autoridades de la Región
- Autoridades de la Comuna
- Sres. Directores de Servicio
- Funcionarios Municipales
- Dirigentes Vecinales
- Organizaciones Sociales

SECRETARIO0

* MUNICIPAL *
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I. MUNICIPALIDAD DE CHIGUAYANTE

ACTA N° 02

Chiguayante, abril 25 de 2018

Se inicia Sesión Extraordinaria, siendo las 19:43 horas del día miércoles 25 de Abril
del 2018.

Preside la Sesión, el Presidente del Concejo, Alcalde de la Comuna, Don José
Antonio Rivas Villalobos.

TABLA:

4- Cuenta Pública correspondiente al año 2017.

LOCUTOR: Señoras y señores, tengan ustedes muy buenas tardes.
Y a continuación invito al Secretario Municipal, señor Lisandro Tapia Sandovaí, quien se
referirá a la Sesión Extraordinaria para dar a conocer la Cuenta Pública correspondiente a la
gestión año 2017.

SR. TAPIA - SECRETARIO MUNICIPAL: Señor Alcalde, señores Concejales,
autoridades presentes e invitados en general.

En cumplimiento a lo que establece la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades en
su Artículo 67, que dice "El Alcalde deberá dar cuenta pública al Concejo Municipal y al
Concejo Comunal de Seguridad Pública, a más tardar en el mes de Abril, sobre su gestión y
la marcha en general de la Municipalidad".

Se da inicio a esta Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal para dar a conocer la
Cuenta Pública de la Gestión Municipal del año 2017.

Señor Alcalde, tiene la palabra.

ALCALDE: Estimados Concejales y ciudadanos que se hacen presente en esta ceremonia
doy por abierta esta Sesión Extraordinaria, referida a la Cuenta Pública del año 2017.

Como es costumbre ya en nuestro Concejo, vamos a ver un video que va a relatar todo el
proceso de desarrollo de todos los proyectos y como se ha hecho uso de los recursos
durante el año 2017, los invito a ver el video. (Aplausos). /*-' SECRETAsT^
(Se adjunta a la presente acta CD con la información de la Cuenta Pública 2017). i* MUNICIPAL *J

"•

Quiero saludar, en primer lugar, al representante de nuestro Intendente Jorge Ulloa, la x /l^~ -^
persona, don Patricio Alarcón.
Saludo al Senador Alejandro Navarro, nuestro Diputado José Miguel Ortiz, a nuestro
Diputado Enrique Van Rysselberghe, a nuestro Diputado Gastón Saavedra, a la Diputada
Francesca Muñoz y a nuestro Diputado Sergio Bobadilla.
Quiero saludar a nuestro Consejero Regional don Andrés Parra, al Consejero Regional
Patricio Kuhn, a la Consejera Regional Marlene Pérez y al Consejero Regional Javier
Sandovaí.
Saludo al Jefe Policial de la Región del Bío Bío, Prefecto Inspector, don Sergio Claramunt
Lavín.
A don Felipe Pavez, Capitán de Corbeta, representante del Jefe de la Segunda Zona Naval.
Al Capitán Claudio Pino del Regimiento Chacabuco.
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Quiero saludar al Alcalde de Penco, don Víctor Hugo Figueroa, al Alcalde de Tomé
Eduardo Aguilera, al Alcalde de Hualqui Ricardo Fuentes y al Alcalde de Coronel Boris
Chamorro.
De igual manera a nuestro Superintendente de Bomberos, don Juan Cid y a los Directores
de las Compañías de Bomberos de la Ciudad.
Al Vicerrector de la Universidad de Católica de la Santísima Concepción Luigi Cueller.
A los Presidentes Regionales de los Partidos Políticos y Concejales de Comunas amigas.
Saludamos a la Presidenta de la Unión Comunal de Juntas de Vecinos, a la Unión Comunal
de Adultos Mayores, a los Presidentes de los Clubes Deportivos, a los representantes de los
distintos CESFAM de la Comuna.
Saludamos afectuosamente al Párroco Gustavo Sterken.
A la Presidenta de la Cruz Roja Nelly Conteras, a los Presidentes de Clubes Deportivos,
entre tantas otras organizaciones sociales que hoy nos acompañan.
De igual manera a la representante de la Iglesia Ortodoxa y al Pastor Luis Acuña del
Consejo de Pastores de nuestra Comuna.
Quiero de igual manera saludar a los amigos que están presentes el día de hoy, a cada uno
de los que se han hecho el tiempo para estar con nosotros.
Quiero saludar de manera muy especial a nuestro Mayor de Carabineros, Comisario Sergio
Sandoval.

Chiguayante, ciudad y memoria

"Pueblo de Indios a orillas del Río Bío Bío (. . .) Tierra de caseríos (...), atraída por sus
pequeños valles y sus numerosos afluentes de agua, que le dan fuerza a la naturaleza con
sus recursos naturales..." esta es una breve descripción de Chiguayante; hace 200 años
atrás.

Lo anterior da cuenta de que somos una ciudad del Bicentenario, inserta en la Historia de
nuestro país desde tiempos inmemoriales, partícipes de cada uno de los procesos que
conmovieron al país en la construcción de nuestra identidad nacional.

Los pueblos sin memoria no tienen futuro. Por eso, hoy conectamos con la impronta de
nuestro bravo origen, con el auge productivo y urbanístico del siglo XX; que atrajo a los
sueños y anhelos por una vida mejor de campesinos e inmigrantes, para contribuir con el
impulso de desarrollo de nuestra ciudad en ciernes.

Podemos decirlo hoy, con todo orgullo; que somos capaces de tomar el relevo y reivindicar
a nuestro pasado, para construir la Historia del futuro... de una Ciudad donde las libertades
y derechos de sus ciudadanos se respetan plenamente.

Chiguayante, Ciudad de la Educación y la Cultura

Para construir la ciudad del futuro, es importante el compromiso con la formación de
nuestros ciudadanos, por medio de una educación pública, gratuita y de calidad; mejorando
la infraestructura de nuestros establecimientos educacionales con una inversión cercana a
los 1.109 millones de pesos, en beneficio de nuestros niños y jóvenes, que construirán el
mañana de nuestra comuna y del país.

Consecuencia de lo anterior, en nuestra comuna, hemos sido capaces de dar valor agregado,
compromiso y generosidad a la labor educativa. Implementando talleres de ciencia, cultura
y deportes los cuales comienzan a dar frutos, prueba de ello son las alumnas del Liceo
Polivalente que ganaron en Antofagasta el derecho de representar a nuestro país en el
encuentro Científico que se realizará en Lima Perú.
Las protagonistas de esta historia son las alumnas Fernanda Vidal y Paula Farfán, ambas
estudiantes de tercero medio, que, asesoradas por la profesora de Matemáticas y Física, a la
vez creadora del taller de astronomía del establecimiento, Susana Narváez, obtuvieron el
tercer lugar en el Décimo Congreso Ferial Científico Astronómico 2017, realizado durante
cuatro días en Antofagasta.
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Lo anterior sólo es posible si consideramos la dignidad laboral de nuestros trabajadores de
la Educación. Nos reunimos -en 2017- con los distintos gremios de la educación; con el
único objetivo de alcanzar un acuerdo de mejoras salariales, que haga justicia a la labor que
realizan principalmente los asistentes de la educación, fijando un "sueldo ético" gracias al
cual nadie puede ganar menos de 400 mil transformándonos en pioneros en materia de
reconocimiento y justicia laboral.

Para construir la ciudad y la educación futura, es necesaria la participación de todos los
agentes; en dignidad e igualdad de condiciones.

Chiguayante, ciudad que promueve el bienestar social y la calidad de vida

"Nuestros ciudadanos, son el centro de nuestra administración..."

El bienestar se logra con una ciudad más amigable con el medio ambiente pero, sin duda, la
paz y tranquilidad de nuestros ciudadanos son los mayores desafíos de nuestra
administración, donde hemos avanzado con la instauración de barrios más seguros, por
medio de proyectos de seguridad ciudadana; con recambio de nuevas luminarias LED por
un monto de más de 149 millones de pesos y recuperación de espacios públicos donde se
destaca la creación del "Paseo de la Historia" con un total de 415 millones de pesos,
devolviéndole la dignidad y tranquilidad a los vecinos de Leonera.

Seguimos sustentando la Seguridad de nuestra comuna y poder combatir el crimen de
manera más enérgica y oportuna, iniciando las gestiones que nos permiten proyectar en un
corto plazo una moderna Brigada de Investigación Criminalística mejorando notablemente
la paz de nuestros barrios.

Un Chiguayante más seguro, es inminente, a través de los esfuerzos de todos los estamentos
políticos a nivel regional, nacional y provincial; la Intendencia y Gobierno Regional
conocen la inquietud de nuestros vecinos, inquietud que también representamos ante la
fiscalía regional, porque entendemos que la paz social, no es una materia que pueda tratarse
en forma aislada y que requiere la acción integral de todos.
Como Municipio hemos propiciado la creación del Departamento de Seguridad y
Protección Civil (que hoy día es una Dirección) para llevar a cabo, en conjunto a nuestros
Carabineros, la PDI, Fiscalía, Vecinos y Vecinas, nuevas estrategias para una ciudad que
debe seguir creciendo con índices de seguridad que den tranquilidad a cada uno de Ustedes.

Todo lo anterior bajo el concierto Ciudadano, a través de metodologías participativas, vía
cabildos y consultas con Juntas de Vecinos y demases organizaciones.

En materia de Medio Ambiente nos enorgullecemos de 2 grandes y maravillosos parques
que ustedes pudieron ver en la presentación, esto nos pone con más de 42 mil metros
cuadrados -de parque- de superficie, que hoy pagan la deuda histórica de Chiguayante con
su majestuoso río Biobío, generando un espacio familiar donde se vuelve a disfrutar del
paisaje generoso y del sano esparcimiento de niños y adultos, integrando el río a la textura
urbana.

En el 2017 obtuvimos la certificación ambiental de excelencia, demostrando nuestro
compromiso con el entorno, a ello sumamos un nuevo impulso de recolección de residuos
domiciliarios la que muy pronto conocerá de un trato igualitario, en aquellas poblaciones
donde el mal uso de las bateas las transformaban en microbasurales, daremos paso a la
recolección domiciliaria, sentida necesidad de un gran número de Chiguayantinos.

La Salud comunal, también ha conocido del compromiso de esta administración generando
un desarrollo en permanente ascenso, para poder satisfacer las necesidades crecientes de los
usuarios y una oportuna respuesta cuando se requiere.

Durante el 2017 completamos la dotación de médicos y dentistas en cada uno de los
CESFAM, y se reforzaron las horas médicas y de enfermería en el SAR. Realizándose más
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de 70.000 consultas por morbilidad y más de 11.000 controles a pacientes crónicos. A ellos
sumamos la puesta en marcha de nuestro SAR cuyas prestaciones ya alcanzan cifras
superiores a las 50 mil atenciones.

Desde septiembre del año 2017 además, nuestra comuna tiene base SAMU, la que cuenta
con una ambulancia de avanzada, personal de Enfermería, Técnicos en Enfermería Nivel
Superior y Conductores disminuyendo considerablemente los tiempos de respuesta frente a
urgencias vitales.

Otra innovación importante en salud, ha sido el desarrollo de la teíemedicina, que es como
poner especialistas en cada uno de los CESFAM, a través de la cual se realizan consultas a
los especialistas en un sistema a distancia, esto ha permitido resolver un total de 2.644
consultas, que son tele-consultas incluyendo cardiología, nefrología adultos, dermatología,
neurología y gastroenterologia infantil.

Entendemos que la atención de la salud mejora cuando nuestros vecinos se atienden en
espacios adecuados, por esto hemos invertido en mantención y renovación de recintos
clínicos del Cesfam Chiguayante y Leonera. Además en nuestro Cesfan Pinares, el cual
comienza a ser conocido por todos, desde la semana pasada, como Dra. Eloísa Díaz
Insunza, la primera médico de Chile y de Latinoamérica desde el año 1886. Fue la primera
estudiante de medicina, que además obtuvo muy buenos promedios y les ganó a todos sus
compañeros, siendo la primera de su generación, y esto es un motivo más que suficiente
para este merecido reconocimiento, con la intención de que cada espacio público se
convierta también en un espacio educativo para levantar referentes de ejemplos de vida
para las generaciones que vienen.

No nos hemos quedado tranquilos, y como muestra de ello nos adjudicamos por medio del
Fondo Nacional de Desarrollo Regional la compra de dos nuevas ambulancias para el
Cesfam de Leonera: una de traslado y otra SAPU, las cuales llegarán al segundo semestre
de este año 2018.

El Servicio de Salud Concepción ha comprometido para este año el inicio de la
construcción del Cesfam Valle La Piedra, el cual esperamos ansiosamente para los
próximos meses.

Chiguayante y sus desafíos

Todos nosotros y ustedes hemos sido testigos de este gran empuje modernizador que ha
experimentado nuestra ciudad en estos 5 últimos años, con importantes inversiones en
infraestructura, que han permitido dar un salto cualitativo importante. Somos el motor del
desarrollo de nuestra ciudad, con una inversión en proyectos de infraestructura de más de 5
mil millones de pesos, que ha permitido generar barrios más dignos por medio de la
pavimentación participativa con un total de 660 millones de pesos, además, hemos sido
capaces de consagrar el buen vivir de nuestros vecinos y vecinas a través del mejoramiento
y reparaciones de viviendas; con una inversión de más de 896 millones de pesos.

Debemos sumar la entrada en funcionamiento de nuestra anhelada Costanera, yo creo que
la historia de Chiguayante va a poner al año 2017, como el año donde se ve materializado
los sueños de muchas generaciones de tener una doble pista que nos vincule con la
conurbación, porque esto además va a generar un desarrollo en todo sentido de nuestra
ciudad, con una inversión significativa de 17 mil millones de pesos, por la vía de un
financiamiento mixto del Ministerio de Transportes junto al Gobierno Regional, que ha
permitido reducir los tiempos de traslado, de los molestos atochamientos, pero sin duda ha
permitido devolver el tiempo al bienestar de las familias de nuestra ciudad.
Esta es la primera etapa, por cierto desearnos que continúen con este proyecto y ya estamos
en conversaciones con las autoridades de nuestro gobierno del Presidente Pinera.

A lo anterior, añadimos nuevos desafíos...
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Estamos insertos en el panorama global, no somos ajenos a las transformaciones sociales
que trasuntan las fronteras, una de ellas es la inmigración, otra es el medio ambiente, son
elementos que serán determinantes a la hora de generar la Política comunal.

Para lo cual re-definiremos la política social para acoger a nuestros hermanos que
provienen de otros países y puedan crecer y desarrollarse en nuestra creciente comuna. Lo
mismo con la conservación de nuestro patrimonio medioambiental, elevando la categoría de
Reserva Nacional a nuestro Fundo Ñonguen.

En síntesis, lo anterior no hubiese sido posible sin la confianza que ustedes han depositado
en este Alcalde y también en sus funcionarios, durante todos estos años. Pero, también, no
hay que olvidar que todos estos proyectos materializados, tuvieron su origen en el sueño de
una ciudadanía noble y comprometida, como los que han dado su vida por las generaciones
que hoy viven y las que están por nacer. Ellos se han quedado anclados en nuestros
corazones y en la memoria de quienes hoy continuamos estos sueños, me refiero a hombres
y mujeres, a notables ciudadanos como: Guillermo Opazo, Manuel Suazo Fonti, mi querido
"Tito" Gutiérrez, nuestro Concejal Eduardo Vilches, las madres Ursulinas como Marta,
María y Angélica, Yolanda Uribe y tantos otros y otras ciudadanas que, sin duda, harían
muy extensa la lista, pero que han tenido notable ejemplo de compromiso al prójimo y de
sueño de ciudades más dignas y mejores habilitadas para la felicidad de todos nosotros; a
quienes en esta hora les rendimos un homenaje y que en un futuro próximo -sus nombres-
sin duda engalanarán alguna calle o algún espacio público.

No cabe duda. Hoy asistimos a un gran acontecimiento; los caminos y sueños de nuestros
vecinos y vecinas, se conectan con los de este comprometido servidor público, para escribir
juntos la historia del Chiguayante Futuro y para eso, ¡hoy vamos por más!

Muchas gracias. (Aplausos),
Con la exposición y la Cuenta Pública ya realizada, damos por cerrado este Concejo
Extraordinario, sien^p4as-2D:15 horas.
Muchas graciasXAplausos)^

TAPIA SANDOVÁlT)
;CRE1*ARIO MUNICIPAL /

E ANTONIO RIV
A L C A
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DISTRIBUCIÓN
- Sr. Alcalde de la Comuna
- Srcs. Concejales de la Comuna
- Direcciones Municipales
- Secretario Municipal
- Archivo.
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